

■ Бліц-навіны

ПАРАЖЭННЕ
НА СТАРЦЕ

У штотыднёвым спартыўным аглядзе «Звязды» расказваем пра тое, як беларускія баскетбалісткі пачалі кваліфікацыю да чэмпіянату Еўропы 2017 года, а гандбольны СКА зрабіў першы крок да выхаду ў групавы этап ЕГФ.

1. Беларускія баскетбалісткі матчам са зборнай Польшчы пачалі адборачны турнір чэмпіянату Еўропы — 2017. На жаль, першая гульня кваліфікацыі склалася для нашых дзяўчат няўдала. Нягледзячы на тое, што на працягу трох чвэрцяў беларускі ўпэўнена кантралявалі ход сустрэчы, яны не змаглі давесці матч да перамогі — 56:65.



— Апошняя чвэрць сустрэчы — гэта збіццё. Адсутнічала канцэнтрацыя, якая павінна захоўвацца да канца гульні. Адно ачко на працягу ўсёй чвэрці — даўно не памятаю такога матча. Добра, што ёсць яшчэ адна сустрэча. Павінны мабілізаваць сябе і паказаць, што ўмеюць, — адзначыла пасля гульні нападчыца зборнай Беларусі Таццяна ТРОІНА.

Самай выніковай сярод нашых суайчынніц стала Марыя Папова, якая набрала 13 ачкоў, у актыве Алены Леўчанкі на адзін бал менш.

Першая хатняя гульня ў адборачным турніры пройдзе ўжо заўтра: на паркеце мінскага Палаца спорту падапечныя Анатолія Буяльскага сустраўцца са зборнай Бельгіі. Астатнія матчы еўракваліфікацыі зборная Беларусі правядзе ў 2016 годзе: 24 лютага дома з полькамі і 19 лістапада ў гасцях у бельгійскай дружны.

У фінальную стадыю кантынентальнага першынства без адбору трапіла гаспадыня турніру зборная Чэхіі, а астатнія 15 пучэвак атрымаюць пераможцы дзевяці кваліфікацыйных груп і 6 найлепшых каманд, якія оймуць другія месцы.

2. Салігорскі «Шахцёр» не змог перабіцца ў суперфінал Кантынентальнага кубка. У заключным матчы паўфінальнага раўнда гарнякі прайгралі французскаму «Руану» — 0:1. Такім чынам, «Шахцёр» заняў трэцяе месца ў групе «Е». У суперфінал з гэтага квартэта выйшлі «Руан» і польскі «Тыхы».

Нагадаем, Кантынентальны кубак на хакеі беларускія клубы выйгралі тройчы. У 2007 і 2011 гадах гэта ўдалася зрабіць «Юнацтву». У 2015 годзе ўладальнікам ганаровага трафея турніру стаў гродзенскі «Нёман».

3. Гандбалісты мінскага СКА зрабілі ўпэўнены крок да выхаду ў групавы этап розыгрышу Кубка Еўрапейскай гандбольнай федэрацыі (ЕГФ). У першым паядынку 3-га кваліфікацыйнага раўнда ў гасцях у аўстрыйскага «Харда» віцэ-чэмпіёны Беларусі дамагліся буйной перамогі — 33:23. Самымі выніковымі ў складзе мінчан сталі Арцём Каралёк — 8 мячоў і Аляксандр Пацыйка — 7. Паўторная сустрэча гэтых каманд адбудзецца 29 лістапада ў мінскім Палацы спорту.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.
lobazhevich@vziazda.by

Алена СКРЫПЕЛЬ:

«СТАМІЛІСЯ АД НЯЎДАЧ»

Старшыня асацыяцыі гімнастыкі — аб праведзенай працы, крытыцы і планах

Прайшоў год з моманту, калі Алена Скрыпель была абрана на пасаду кіраўніка Беларускай асацыяцыі гімнастыкі. У гэты невялікі прамежак часу змясцілася шмат падзей, значных для айчыннага спорту. У першую чаргу гэта звязана з тым, што год перадалімпійскі — на турнірах, акрамя медалёў, разыгрываюцца пучэўкі на галоўныя спартоўныя чатырохгоддзья, спартсмены пачынаюць актыўную падрыхтоўку да Гульняў, а спецыялісты «пад мікраскопам» разглядаюць іх вынікі. Да таго ж Мінску сёлета трэба было прымаць чэмпіянат Еўропы па мастацкай гімнастыцы, з чым сталіца, у тым ліку дзякуючы намаганням асацыяцыі, справілася выдатна. Але ўсё ж падзей, якая выклікала самую гарачыя абмеркаванні, стала натуралізацыя амерыканскіх гімнастак і іх выступленне за зборную Беларусі на чэмпіянаце свету.

Пра тое, як паставілася да гэтых размоў сама Алена Альбертаўна, якія змены адбудуцца ў айчынай спартыўнай гімнастыцы і як развіваюцца іншыя віды спорту, што ўваходзяць у асацыяцыю, яна распавяла карэспандэнту «Звязды».

— Скажу шчыра, калі паступіла прапанова ўзначаліць асацыяцыю, нават не ўяўляла, што гэта дастаткова сур'ёзны ўчастак работы па часавых характарыстыках і па задачах, якія стаяць перад намі. Напэўна, я ў той момант не разумела, якую адказнасць беру на сябе. Усё ж пад крылом асацыяцыі 5 відаў спорту (мастацкая гімнастыка, акрабятка, скачкі на батутце, аэробіка і спартыўная гімнастыка), 3 з іх алімпійскія. З мастацкай гімнастыкай я была досыць знаёмая, спартыўная для мяне, як для гледача, была зразумелай, але не больш за тое. Аб скачках на батутце я таксама мела лёгкае ўяўленне, акрабятка некалькі бліжэйшая, бо мой дзядуля шмат часу аддаў гэтаму спорту — ён быў трэнерам.

— У першы ж год на вас звалілася шмат працы. Ці ўсё атрымалася?

— Час цікавы і складаны, ідзе чэмпіянат за чэмпіянатам, і на кожным, акрамя медалёў, разыгрываюцца ліцэнзіі ў Рыа-дэ-Жанейра. Тым не менш, я рада таму, як прайшоў год. Найперш вынікі нашай працы можна ўбачыць у выступленнях беларускіх спартсменаў на чэмпіянатах свету. Мы рады, што нашы «мастачкі» сталі другімі ў свеце пасля Расіі! Гэтае срэбра блізкае да золата. Усім вядома, якія моцныя дзяўчаты ў зборнай Расіі, да таго ж у іх вельмі доўгая лаўка запасных. Я вельмі задаволеная, што беларускія грацыі знаходзяцца ў моцных руках Ірыны Юр'еўны Ляпарскай, і мы ўсё ёй удзячныя.

Я таксама разабралася ў тым, што адбываецца ў айчынай спартыўнай гімнастыцы сёння. Ёсць дакладнае разуменне, што трэба рабіць. Ёсць паразуменне і ў калектыве, поўнае ўзаемадзеянне з міністэрствам і НАК. Відавочна, што людзі жадаюць працаваць. Трэнеры і спартсмены стаміліся ад няўдач, яны памятаюць яшчэ, як беларусы стаялі на п'едэстале, і гэтую памяць нікуды не

падзенеш. Ім патрэбна дапамога, і мая задача аказаць яе, максімальна мабілізаваць усе магчымасці, якімі я магу распараджацца, каб стварыць умовы для вяртання славы беларускай спартыўнай гімнастыкі.

— Што скажаце пра іншыя віды?

— Радуюць батутысты, у іх нядрэна прайшоў этап Кубка свету. Там не было асноўных фаварытаў — кітайцаў, але беларусы ўсё роўна паказалі, што добра падрыхтаваны да чэмпіянату.

У свеце цяпер вялікая ўвага надаецца акрабятцы, і мы думаем, што неўзабаве яе ўсё ж уключыць у алімпійскую праграму, а ў Беларусі гэты від спорту заўсёды быў на добрым узроўні.

Дзяцей хапае, а вось папулярнасці спартыўнай гімнастыкі ў нашай краіне — не.

— Шмат размоў і крытыкі паўстае гэтай восенню вакол спартыўнай гімнастыкі, а менавіта натуралізацыі дзвюх амерыканак.

— Мы змаглі запрасіць вельмі перспектывных дзяўчат у жаночую зборную, гэта добра. Падзея выклікала некаторы ажыятаж, і, шчыра кажучы, я гэтаму вельмі рада. Значыць, спартыўная гімнастыка не забыта. Упэўнена, самі дзяўчаты і іх бацькі свядома прынялі рашэнне выступаць за Беларусь. Яны, як ніхто іншы, ведаюць, што ў нашай краіне велізарны патэнцыял і вялікія традыцыі ў спартыўнай гімнастыцы.

Яшчэ раз хачу паўтарыць і супакоіць чытачоў — для нашай краіны і асацыяцыі гэта нічога не каштавала. Спартсменкі вельмі перспектывныя, і, нягледзячы на тое, што, можа быць, мы разлічвалі на больш высокі вынік на чэмпіянаце свету, у іх вельмі добрая база і падрыхтоўка. Іх трэнеруе выдат-



Фота: Ю. Б. /

ны спецыяліст — Артур Акапян, таму пакуль яны працягнуць рыхтавацца ў ЗША.

— Як паставіліся да крытыкі, якая абрынулася і на асацыяцыю ў тым ліку пасля чэмпіянату свету?

— Абсалютна спакойна. Ды асабліва крытыкі і не было, так, пагаварылі трохі — гэта нармальна. Нас трэба і хваліць і крытыкаваць, як без гэтага? Хачу супакоіць крытыкаў, мы абсалютна дакладна ацэньвалі сітуацыю з новымі дзяўчатамі, і калі ў мяне спытаць сёння, ці паступіла б я цяпер па-іншаму, не, я зрабіла б гэтакасама.

Хтосьці пачаў параўноўваць вынікі нашых дзяўчат на чэмпіянаце Беларусі і амерыканак на чэмпіянаце свету, але не варта забывацца: судзейства на планетарных першынствах нашмат стражэйшае, чым на ўнутраным чэмпіянаце.

Вядома, сёння ёсць людзі, якім не падабаецца, што мы спрабуем нешта рабіць — гэта нармальна з'ява. Магу сказаць толькі адно: я не гатова глядзець, як мы губляем спартыўную гімнастыку. Мы працуем, і калі нават у нас нешта не атрымаецца — гэта таксама вынік. Сядзець разважаць і бяздзейнічаць не будзем.

— Вы казалі, што адбудуцца змены ў трэнерскім штабе зборнай. Ужо дасягнулі дамоўленасці з кімсьці са спецыялістаў?

— Пабываўшы на чэмпіянаце свету, я ўбачыла, што на п'едэстале стаяць тыя краіны, якіх трэніравалі спецыялісты з Беларусі, Украіны і Расіі. Гэта добра, гэта сведчыць аб тым, што нашы трэнеры адны з найлепшых, і дрэнна — таму што мы не змаглі, напэўна, з эканамічных прычын утрымаць іх у сваіх краінах. Цяпер такая магчымасць ёсць, таму будзем вяртаць трэнерскі склад дадому.

Скончылі перамовы аб замене галоўнага трэнера жаночай зборнай, яны былі складаныя і доўгія, таму што мы хацелі атрымаць найлепшага трэнера. І вось нядаўна прыйшло пацвярджэнне, што ён гатовы падпісаць з намі кантракт з наступнага года. Мы ўжо можам назваць яго імя — гэта Алег Васільевіч Астапенка. Зараз ён заканчвае трэніраваць бразільскую зборную, сам настаўнік — ураджэнец Украіны, таму можна сказаць, што ён вяртаецца дамоў.

Я рада, што нашы дзяўчаты будуць трэніравацца ў такога прафесіянала, і мы ўскладаем на Алега Васільевіча вялікія надзеі. Чакаем яго прыезд у снежні.

— На фоне бурных абмеркаванняў жаночай зборнай мужчынская каманда адышла на другі план.

— Скажаць, што я ў захапленні ад 16-га месца на чэмпіянаце свету нашых хлопцаў, не магу, але мы не разлічвалі на п'едэстал, і ўсё гэта разумелі. Выступілі горш, чым у мінулым годзе, на гэты ёсць прычыны. Але перспектыва нашых хлопцаў відавочная, спартсмены нядрэнныя. Спецыялісты адзначаюць, што ёсць праблемы, звязаныя з фізічнай падрыхтоўкай, таму будзем ставіць пытанне аб з'яўленні асобнага трэнера, які адказвае за гэ-

ты складнік. Ёсць пытанні да лекараў: збоў, што адбываліся на чэмпіянаце свету са спартсменамі, было занадта. А ўвогуле, узровень мужчынскай зборнай у нас вышэйшы за жаночы.

— Што будзеце мяняць у сістэме падрыхтоўкі дзяцей?

— Цяпер мы займаемся гэтым пытаннем, дзяцей хапае, а вось папулярнасці спартыўнай гімнастыкі ў нашай краіне — не. Аб ёй мала гавораць, я мала паказваюць, натуральна, сітуацыя кавасцэ, а адсюль і памяншаецца колькасць ахвотных. У нас ёсць выдатныя залы ў Магілёве, Гродне, Мінску, але ўсёды праблема з трэнерскім складам. Настаўнікі імкнуцца ехаць туды, дзе ім могуць больш заплаціць, дзе на спартыўную гімнастыку звяртаюць увагу. Мы маем намер выпраўляць сітуацыю і вяртаць трэнерскую эліту ў Беларусь.

Будзем праводзіць больш дзіцячых турніраў, хай яны нават носяць не столькі спартоўніцкі характар, колькі паказальны, але гэта таксама паўплывае на папулярнасць спартыўнай гімнастыкі. Хутка адкрыецца абноўленая зала на Каліноўскага, туды пераедзе жаночая зборная, сёння ў нас ёсць добрыя юніёркі, будзем з імі працаваць.

— Усе прызнаюць, як выдатна Мінск прыняў чэмпіянат Еўропы па мастацкай гімнастыцы. Ці плануецца яшчэ правядзенне буйных міжнародных турніраў у Беларусі?

— Па мастацкай гімнастыцы ў наступным годзе мы правядзем этап Кубка свету, а па спартыўнай будзем прэтэндаваць на прыняцце чэмпіянату свету або Еўропы ў найбліжэйшыя свабодныя даты. Мы робім гэта абсалютна свядома, хочам падштурхнуць сваіх спартсменаў, таму што, калі чэмпіянат праходзіць у роднай краіне, яны заўсёды па-асабліваму рыхтуюцца да такой падзеі. Ну і для папулярнасці гэтага віду спорту такія мерапрыемствы таксама вельмі добрыя, бо гэта ўжо далёка не тая гімнастыка, што была 10-15 гадоў таму. Цяпер гэта прыгожыя касцюмы, залы, антураж.

— Чаго чакаеце ад наступнага года?

— Галоўнае — дамагчыся ўсіх магчымых ліцэнзій на Алімпіяду. А наша задача — стварыць добрыя ўмовы для падрыхтоўкі спартсменаў да Гульняў. З усімі трэнерскімі складамі ў нас будзе размова, каб не замоўчвалі праблемы, казалі, што трэба, чаго не хапае. Сёння ёсць магчымасць ствараць усе ўмовы, галоўнае, каб была ініцыятыва і жаданне. Я ўжо папярэдвала ўсіх нашых настаўнікаў, што спасылаліся на недахоп грошай не варта. Галоўнае — разумець, пад што патрэбны сродкі, і тады, натуральна, мы гатовы будзем іх шукаць. Тым больш, што Міністэрства спорту і Нацыянальны алімпійскі камітэт аказваюць нам усялякую падтрымку. Так што я чакаю ініцыятыву, заснаваную на прафесійным вопыце. Магчымасці ёсць, ёсць спонсары, ёсць неабякавыя людзі. Будзем працаваць, радаваць нас усіх і праслаўляць Беларусь.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.
lobazhevich@vziazda.by



Па якім шляху пойдзе наша гімнастыка далей? Алаіна КВАН, Антаніна КОШАЛЬ, Кейлі ДЗІКСАН і Алена КУЗНЯЦОВА